

А.Ю. Ижендеев

**Рецензия: ЯКОВЕНКО А.В., ГАХОВ В.Д. ТОМСКИЕ ГУБЕРНАТОРЫ:
БИОБИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ / НАУЧН. РЕД. Н.М. ДМИТРИЕНКО.
(Томск: Ветер, 2012. 224 с.: Портрет)**

В последнее время усиливается исследовательский интерес к истории управления как одной из самых важных функций организованных систем различной природы. Многосложность проблемы позволяет решать ее разными подходами и методами, в том числе и путем обращения к биографическому жанру и его разновидности – биобиблиографическому описанию. На этом фоне вполне закономерно выглядит появление книги А.В. Яковенко и В.Д. Гахова, посвященной томским губернаторам XIX – начала XX в.

Структура книги вполне продумана и отвечает самым строгим научным требованиям. Конкретно-историческому материалу предшествует вступительная статья научного редактора, профессора Н.М. Дмитриенко, в которой сообщается об административно-территориальном устройстве и управлении Томской губернией в продолжение 1804–1917 гг., обозначены законодательные основы прав и обязанностей томских губернаторов как представителей верховной самодержавной власти в России. В биографической части содержатся сведения о происхождении и о предках каждого из 30 томских губернаторов, данные об образовании и служебной карьере до вступления на должность начальника Томской губернии. Достаточно подробно охарактеризована административная деятельность на томской земле: обозначены конкретные управленческие решения, названы наиболее важные мероприятия, в каких участвовал тот или иной губернатор, то, чем он запомнился томичам (и не только в позитивном плане). Приведены сведения о дальнейших событиях жизни и карьерного роста губернаторов после их отъезда из Томска, перечисляются награды, сообщается о семейном положении, о женах и детях (в отдельных случаях довольно подробно). Таким образом, сообщаемые в книге сведения обеспечивают достаточно целостное представление о людях, занимавших пост томского губернатора в продолжение более чем столетия. Через конкретные жизненные обстоятельства и дела губернаторов раскрыта система административного управления обширнейшей и многонаселенной Томской губернией (которая в 1910-х гг. занимала по численности населения второе после Киевской губернии место в Российской империи), выявлена эво-

люция административных органов Томской губернии.

В работе можно встретить интересные факты, характеризующие личности губернаторов, которые «всплывают» именно в биографических исследованиях. Например, то, что губернатор Д.В. Илличевский был однокашником знаменитого М.М. Сперанского по учебе в Александро-Невской духовной семинарии, что не помешало, однако, Сперанскому отстранить его от службы за злоупотребления. Книга содержит и такую малоизвестную, но весьма значимую информацию о том, что губернаторы В.С. Хвостов и П.К. Фролов занимались коллекционированием, и последний был инициатором организации первого в Томской губернии Барнаульского музея, открытого в 1823 г.

Подробно, со знанием дела проработана библиография. Библиографические списки позволяют увидеть, что среди томских губернаторов были люди, имевшие серьезные научные труды, например, работы по геологии Е.П. Ковалевского и А.Д. Озерского, по металлургии – П.П. Аносова (открывшего утерянный секрет изготовления булатной стали), по этнографии – Н.Л. Гондатти. В библиографии содержатся сведения о различных предположениях по управлению, высказанных В.С. Хвостовым, А.Ф. Анисыным, П.К. Граном. Выяснено, что томские губернаторы В.С. Хвостов, В.Р. Марченко, В.И. Мерцалов, И.И. Красовский подготовили и издали очень интересные и поучительные мемуары, а губернатор А.А. Ломачевский оказался и автором художественных и публицистических произведений, изданных в Томске в 1914 г. и давно забытых, но разысканных А.В. Яковенко в ходе работы над указателем. Отдельно стоит отметить, что многие статьи снабжены портретами и фотографическими изображениями губернаторов, в конце издания приведен именной указатель.

Рецензируемое издание адресуется широкому кругу читателей, наряду с профессиональными историками оно будет интересно и любителям прошлого и может использоваться в учебном процессе, на занятиях по истории и краеведению и в

вузах, и в общеобразовательных школах. Этому может способствовать то, что работа написана хоть и кратким, близким к энциклопедическому, но вполне литературным стилем, в тексте поясняются некоторые ныне исчезнувшие из обихода явления и понятия. Например, сказано, что хлебные магазины – это склады продуктов, создаваемые в отдаленных местностях на случай голода, ясак – натуральный налог; к каждому чину, который получал губернатор, даются указания, какому классу в Табели о рангах он соответствует.

Высоко оценивая работу авторов библиографического указателя, хочется сделать и некоторые замечания. В частности, о том, что в био-

графической части ссылки на источники информации даются лишь изредка, в основном указываются архивные документы, иногда – законодательные акты. Предполагая, что авторы не захотели отягощать текст большим количеством ссылок, все же хочу заметить, что стоило бы более подробно осветить источниковую базу работы, возможно в специальном предисловии, раскрыть подходы к сбору информации, осветить видовую специфику источников. Для профессиональной части читателей были бы интересны и обобщающие сведения о губернаторах, что, впрочем, может стать предметом специального исследования как продолжение заявленной темы.